

虽然磨破了手掌、晒黑了脸庞,但新兵们与父母通电话说得最多的一句话是——

# “爸妈,我在部队挺好的”

■丁雷 郝宗良 本报记者 李蕾

6月,风吹麦浪,沃野染金。6月,阳光炽热,沙场点兵。

## 写在前面

青春厚爱奋斗者,时光不负追梦人。经过新训锤炼,新战士们身上的稚嫩逐渐褪去,在体能上、心理上、技能上,实现了向合格军人的进一步转变。

他们乘新时代东风,怀强军报国梦想,加入人民军队行列;他们穿上迷彩戎装,以火热军营为炉,淬炼青春的筋骨;他们摸爬滚打锻炼,砥砺成长蜕变,身体更结实了,浑身更有劲了,精气神更足了。

稚嫩逐渐褪去,在体能上、心理上、技能上,实现了向合格军人的进一步转变。盘点难忘的新训生活,他们说:“累,但这是成为军人的必修课!苦,但收获了成长,觉得值!”

从今日起,本报推出“新兵成长进行时”系列稿件,展现新战士们奋力奔跑、逐梦军营的风采,敬请关注。

## 新兵成长进行时

授衔仪式上,戴上列兵军衔那一刻,“砰砰”的心跳声提醒着陆军某综合训练基地新兵王希泽:“我是一名真正的军人了!”

授衔仪式结束后,他按捺不住激动的心情,第一时间打电话给母亲报喜。

今年3月,王希泽从天津入伍。第一次走进西北军营,从小在海边长大的王希泽心中除了对军旅生活的憧憬,还有不知能否与大漠戈壁“握手言和”的忐忑。

戈壁的风,夹杂着粒粒砂石,打在脸上生疼。新兵训练这两个多月里,和很多新战友一样,王希泽经历了人生中最多的“第一次”:第一次把被子叠成“豆腐块”、第一次摸枪、第一次实弹射击,甚至第一次强烈地想给母亲打电话……

曾经,王希泽很少主动给母亲打电话,就连连接母亲电话也常带着一种“不耐烦”的语气——“哎呀,好了好了,我知道了,先不说了……”

改变王希泽的,是入伍后母亲寄来的包裹。王妈妈不放心第一次出远门的孩子,特意寄来家乡特产、钙片、维生素片等。

“妈,你别再给我寄东西了,班长对我们都很照顾,部队啥都不缺,别操心了……”视频通话时,王希泽发现母亲鬓角多了几根白发,话语中透着的满是牵挂。

戈壁风沙大,王希泽皮肤没多久就开始变得粗糙。刚开始练习低姿匍匐,由于动作不标准,他的作训服被刚破,手背也刚出好几道口子。这次给母亲打电话前,王希泽特地洗了把脸,调整了手机角度,有意避开自己的伤口。

通话时间不长,快挂电话时,母亲说了一句:“儿啊,你就是妈的心头肉,妈不放心你……”当听到“心头肉”3个字,余光再瞥见自己刚结痂的伤口,王希泽鼻子一酸,感觉眼泪都快要掉下来了,赶紧把手机屏幕往桌上一扣:“妈,你放心,我在部队挺好的!”

“我在部队挺好的!”或许是情到深处自然浓,这句不经意间说出的话,就这样成为王希泽给母亲打电话时的“口头禅”。

简单的一句话,折射出新兵们的成长与蜕变。更让人欣慰的是,这样的变化,体现在该基地每一名新兵身上。

又到周末,刚把手机从柜中取出来,新兵王宗羽的电话准时响起。“儿子,最近怎么样?”“爸,你放心,我在部队挺好的!”

王宗羽的父亲曾在新疆军区某部队服役。从军16年,这名老兵熟悉部队的作息规律,王宗羽训练时,他从不打电话,也不发微信。周末拨通电话,听到儿子的声音一切如常,他放下心来,知道年轻人需要有自己的支配时间,很快就挂断了电话。

然而,父亲不知道的是,王宗羽在部队要克服的困难不比当年所面对的少,奋斗的姿态也不比当年差。



练习自动步枪分解结合时,手指练得发麻,他咬牙坚持;练习单杠引体向上时,手掌都磨破了也不松手;练习握枪时,枪托把肩窝抵得生疼,他依然保持一动不动……这些在军营的奋斗瞬间,都被王宗羽藏在心底。之所以不愿提及,他怕说多了父母担心。

“一路向前冲,就是合格兵!”王宗羽牢记班长说的这句话,只与家人分享自己努力的成果,对经历的艰辛只是云淡风轻地说一句:“我在部队挺好的!”

二次入伍的新兵张岩发现,如今部队的训练更严了,考核内容更多了、标准更高了。面对身边学历比自己高、特长比自己多的战友,他意识到自己必须更加努力。

有一次,母亲提到人武部敲锣打鼓到隔壁村送喜报的事,无意中戳中了张岩的痛处。那次体能考核,张岩原以为自己能进入全连前三,没想到却被几名

体校毕业的战友超越。挂断电话,张岩暗自发誓:“必须拿个第一,让家人也收到喜报!”此后,他按下了拼搏奋斗的“加速键”。

训练耐力时,别人跑3000米他就坚持再多跑2000米;训练臂力时,他在单杠上练吊杠,脚搭在台阶上做俯卧撑;训练腰腹力量时,他给自己定时定量,不论多忙多晚都要坚持做完……

“做得再好点,才能当标兵!”那段时间,张岩的脸晒黑了,手上的茧子也越来越厚。每次父母打电话向他累不累时,张岩总是说:“不累,我在部队挺好的。”一段时间后,张岩在战斗体能比武中摘得金牌。

“晚上就把这个好消息告诉爸妈!”张岩说这句话的时候,眼里满是自豪和喜悦。

“军营是个大熔炉,新兵越来越懂事。对家人报喜不报忧,说明他们成长了,开始学会独自面对风雨。”该基

地干部刘海峰告诉记者,如今不少带兵人对新兵的印象,不再是“有个性”“想法活”“搞怪幼稚”这些简单标签,而是“经历丰富,有理想抱负”“崇尚荣誉,拼搏进取”等充满阳光、朝气蓬勃的关键词。

清晨,朝阳冲破天际,沉睡的戈壁渐渐苏醒。授衔仪式上,新兵们面对军旗,举起右拳,庄严宣誓。不远处,部分受邀来队的新兵父母,在人群中寻找自己的孩子。离别两个多月,他们黑了强壮了,有了兵的样子……

“爸妈,你们看,我在部队真的挺好的!”采访中,记者发现,不少新兵都在默契地说着这句“口头禅”。朴素的话语,既是新兵对家人牵挂的真情回应,也是他们在军营淬炼成长的宣言:“我一定要当个好兵!”

上图:训练间隙,新兵与班长掰手腕。姚贺超摄

# 「不断增强意志力、坚忍力、自制力」

弘扬奋斗精神凝聚奋进力量系列谈 ⑭

■冯政红

征途漫漫,惟有奋斗;梦想成真,惟有实干。习主席强调,年轻干部是党和国家事业接班人,必须立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人,不断增强意志力、坚忍力、自制力。学习贯彻习主席这一重要论述,青年官兵应继承和发扬我党我军的光荣传统和优良作风,把不断增强意志力、坚忍力、自制力作为基本素养和内在要求,在打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战中奋勇争先、建功立业。

“咬定青山不放松”的意志力,是为实现既定目标而排除干扰、勇往直前的能力,体现着共产党人的初心使命,彰显着共产党人的理想信念,是共产党人的鲜明品格。“千磨万击还坚劲”的坚忍力,是一种强大的精神力量,是攻坚克难的必备素质,也是党的光荣传统和优良作风的重要体现。“风雨不动安如山”的自制力,是能够掌控自身言行、自身情绪、自身习惯、自身欲望的能力。一个人的意志力、坚忍力、自制力,不可能与生俱来,也不会自然形成,需要反复加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练。

## 教育课堂设在红色场馆

军委机关事务管理总局某部

本报讯 向征、张萌报道:“没有革命先烈的牺牲奉献,就没有人民军队的发展壮大。作为新时代革命军人,我一定扎根军营、精武强能,不辜负革命先辈的流血牺牲。”近日,军委机关事务管理总局某部聚焦“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践活动,组织官兵赴京西山区中共第一党支部纪念馆红色教育基地参观见学,重温革命先烈奋斗历程,让官兵在触摸历史中接受精神洗礼。

该部领导介绍,他们充分发挥驻地红色教育资源丰富的优势,常态组织官兵赴革命历史纪念馆参观见学,让红色基因融入官兵血脉,激发立足本职岗位、建功强军事业的热情动力。

崔显芳故居、田庄小党支部旧址、雁翎镇革命烈士纪念碑……一个个革命遗址,集中展示了京西山区党组织创建、成长、壮大的光辉历程。官兵们一路走、一路看、一路思,对革命先烈的精神境界和牺牲奉献有了更真切的了解。

“1934年夏,京西第一位中共党员崔显芳不幸被捕,不久后壮烈牺牲。临终前,他虽已不能说话,却仍用手指在儿子手心比划着‘跟党走’3个字……”聆听讲解员的深情讲述,近距离参观纪念馆里的每一件实物、一张张照片,该部一名干部深有感触地说:“革命先烈崔显芳‘一家四烈士’的英雄事迹,令人深受震撼。我一定要继承先辈遗志,全身心投入服务保障事业,为强军伟业贡献自己的一份力量!”

参观结束后,该部党委书记现场地为官兵讲授了一堂微党课,并组织大家展开讨论交流。大家纷纷表示,要深入学习党史军史,汲取奋进力量,强化使命担当,为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战砥砺前行。

## 舰机协同“猎鲨”

——海军航空兵某团反潜训练见闻

■傅琳 秦钱江

夏日南国,雨雾弥漫,南部战区海军航空兵某团与水面舰艇部队展开一场协同训练。随着飞行指挥员一声令下,机组驾机穿破雨幕,飞向目标空域。

快速组网建链、布设声呐浮标……抵达任务空域后,机组官兵根据水面舰艇提供的信息,操控雷达、声呐等装备展开搜潜,协同织就“猎鲨”密网。

该团领导介绍,此次训练,他们严格按照“真、难、严、实”标准构造逼真战场环境,利用复杂气象条件,在同一海区设置多批目标“潜艇”,与水面舰艇协同引导舰机进行训练。

“东南方向有浓积云,注意避让!”收到告警信息,机长迅速稳定战机状态,指挥各战位协同应对。

“准备机动绕云。”领航员根据云层

分布情况调整航路,任务舱官兵操纵雷达探测空域内气象变化情况。低飞、绕云……一阵颠簸过后,战机冲出积云影响范围,继续搜寻目标。

该团领导介绍,这次训练影响因素多、安全要求高,为提升训练质效,他们组织专题议战议训会,深入分析研判训练中的重难点和风险点,针对前期训练中发现问题逐一检查整改,瞄准薄弱环节制订补差计划。会后,训练部门严格组织参训资格认定,充分做好各项准备工作。

“发现可疑目标!”接到水面舰艇通报的信息,机组官兵立即驾驶战机前往目标空域。

1000米、500米、300米……随着飞行高度逐渐下降,战机低空掠海,全力探测异常情况。受不稳定气流

扰动影响,战机不时发生颠簸,机长屏气凝神,冷静调整战机阵位。任务舱内,各战位官兵紧盯屏幕,严密监视“敌情”。

“发现异常信号!”接到情况通报,机长立即指挥战机调整航向,飞向目标点进行验证。

“目标判定为‘潜艇’,展开攻击!”接到战术指挥长通报,机长果断按下发射按钮,对目标“潜艇”实施打击。

训练结束,战鹰“归巢”。走下战机,机组官兵征衣未解,立即展开复盘。针对训练中出现的倾向性问题,大家在深入剖析基础上制订改进计划。该团领导表示,下一步,他们将与兄弟单位一起开展长航时搜潜训练,不断淬炼“猎鲨”硬功,提升打赢本领。

近日,陆军某团开展长途驾驶训练。

陈珏吉摄

